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История излечения лекарственными растениями даже одного тяжелобольного, неизлечимого (инкурабельного) имеет большое значение для медицинской науки и практики. К сожалению, журналы издательства «Медицина» такие истории не печатают и не собираются печатать. За них это делают многочисленные научнопопулярные издания: «Будь здоров», «VITA», «ФиС», «Ай-Болит», «ЗОЖ» и др. в них накоплены тысячи наблюдений пол фитотерапии с указанием болезни, сбора растений или одного растения, ближайшие и отдаленные результаты фитотерапии. Благодаря отмене цензуры, эти издания тиражами в сотни тысяч и даже миллионы сами процветают и распространяют знания клинической фитологии и фитотерапии, как фундаментальной науки медицины.

В 1999 году журнал «ФиС» (№6 стр. 11) опубликовал мой рассказ о лечении фитоколином, сбором из 10 трав [К.А.Трескунов «Записки фитотерапевта» книга I, издание третье, М. 2002г. стр.128-152].

История моей болезни такова. В 1982 году я впервые почувствовала перебои в сердце и его удары в грудь. В больнице меня обследовали и установили диагноз – ишемическая болезнь сердца и экстрасистолия. С этого времени меня госпитализировали два раза в год, весной и осенью на обследование. Лечение капельницами, абзиданом, валокардином давало временный эффект. В феврале 1997г. начались приступы тахисистолической формы мерцательной аритмии, во время которой частота беспорядочного пульса доходила до 200 ударов в минуту. Появился страх смерти. Два, три раза в месяц вызывала «скорую» и попадала в реанимацию. А/Д стало подниматься до 220/120. по подсказке соседки вылеченной К.А.Трескуновым сбором трав от хронического панкреатита и хронического энтерита, я обратилась к этому доктору. Он мне назначил сбор фитоколин. Прошло две недели и наступило резкое улучшение: прекратились приступы мерцательной аритмии, исчезли гипертонические кризы, приступы стенокардии, сердечная недостаточность, одышка, страх смерти. Каждую весну и лето ежедневно ела салат из одуванчика и подорожника. Силы прибавилось настолько, что могла преодолевать ежедневно расстояние 15-18 км. Нормализовалось А/Д. в 2000г. я несколько месяцев не принимала настой фитоколина. После съеденной жареной свинины случился приступ желчной колики. По срочным показаниям сделала операцию колецистэктомии. После операции снова начала пить настой сбора фитоколин. Операцию и послеоперационный период я перенесла легко, без каких-либо осложнений. Рана быстро зажила первичным натяжением. С этих пор я пью настой сбора фитоколин без перерывов. Чувствую себя бодрой, помолодевшей. Никаких приступов нет, А/Д нормальное.

Мой рассказ из журнала «ФиС» перепечатала газета «Ай-Болит». Ко мне посыпались письма с просьбой помочь в лечении разных болезней я всем отвечаю и направляю к врачу К.А.Трескунову.

Мой друг Алексей Александрович К. (77лет) десять лет тому назад перенес операцию – резекцию желудка. Его мучили приступы слабости, сердцебиения, дрожи после еды и на голодный желудок, тошноты, изжоги, плохой аппетит. При обследовании у него находили гастрит культи желудка, воспаление двенадцатиперстной кишки, хронический панкреатит, гепатит, холецистит. Часто его мучили поносы. По моему совету он начал заваривать и пить настой фитоколина, а весной и летом стал ежедневно есть  салат из одуванчика и подорожника. Вскоре все симптомы послеоперационной болезни прошли, а при очередной диспансеризации никаких болезней не нашли. 

Меня нашел, пишет мне письма, приезжает раз в год ко мне домой из Красноярска Александр Александрович С. (75 лет). У него часто возникали приступы мерцательной тахисистолии. По моей рекомендации обратился к  К.А.Трескунову. Был назначен тот же сбор фитоколин. После нескольких приемов настоя приступы прекратились и не возникали 173 дня, затем возник один приступ и больше не повторялся до настоящего времени (июль 2003 г.).

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) пришла к выводу, что самыми достоверными доказательствами эффективности лечения являются качество жизни и дожитие. Я живу высококачественно уже 6 лет, принимая «фитоколин». У моих друзей такое же высокое качество жизни. А международная медицина никак не может сдвинуть сердечно-сосудистые заболевания с «мертвого» первого места.                                                                            

